

Коммерсантъ



Среда 3 мая 2023 №77 (7522 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

культура | Умер Валентин Юдашкин — 11



новости | Более трети жителей российских городов выступают за запрет сервисов аренды электросамокатов — 5

Взвейтесь фонтанами

Как Владимир Путин принимал Мариупольские трамваи, фонтаны и бани

2 мая президент России Владимир Путин в режиме видеоконференции принял участие в запуске трамвайного движения в Мариуполе. Специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников даже больше этого был впечатлен предстоящим открытием в городе двух фонтанов и двух бань. По крайней мере об этом доложил губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов.

На одной стороне видео-конференции были президент и губернатор Санкт-Петербурга, на другой — работники трамвайного депо №3, руководство города и республики и блокадники Ленинграда, которые, по словам Александра Беглова, сами захотели и смогли доехать до Мариуполя, чтобы принять участие в событии.

— Напомню, что первая трамвайная линия открылась здесь ровно, почти что ровно, 90 лет назад, а точнее, 1 мая 1933 года и на протяжении многих лет этот вид транспорта пользовался большой популярностью, — сообщил президент.

Пока трамвайные линии, как и все остальное в городе, не были растерзаны, как известно, бомбами и снарядами.

— Сегодня вводится в строй более 10 км пути, — пояснил Владимир Путин. — Конечно, это только малая толика, потому что всего в городе трамвайных путей было почти на 100 км.

Без сомнения, жителей города должно обнадежить и это. Сам вид трамвая, едущего по рельсам, должен, скорее всего, поднять настроение людям. Хорошо бы еще им было куда ехать, то есть с работы, например, домой, но для подавляющего большинства это дело, надо полагать, пока что будущего.

Владимир Путин отметил, что проект реализуется благодаря поддержке Санкт-Петербурга, и губернатор города, кстати, оказался за одним столом с президентом (строго говоря, стол, за которым сидел Александр Беглов, был приставной), но это не имело решающего значения).

— 26 объектов мы завершили, 44 — уже завершаем, и 70 проектов у нас находятся в стадии разработок, — рассказал Александр Беглов.

В этом рассказе фигурировали, справедливости ради, три построенные школы, три детских сада и 1,8 тыс. мариупольских школьников.

— По вашему приглашению они посетили наш знаменитый праздник выпускников «Алые паруса». В этом году мы планируем пригласить 2,5 тыс. мариупольцев, и тоже пригласим их по вашему приглашению на «Алые паруса», — добавил Александр Беглов, собственно говоря, приглашая приглашенных принять приглашения.

Губернатор не стал скрывать остальных своих побед:



Владимир Путин и Александр Беглов принимали мариупольские новостройки из Петербурга

ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ ПРЕЗИДЕНТА РФ

— Хотел бы отметить, что был очень важный вопрос — это введение жилых домов: восемь многоквартирных больших жилых домов мы ввели, четыре общежития. Впервые за много лет заработали лифты, которые мы поставили из Санкт-Петербурга, и детишки даже радовались и ездил кататься на этих лифтах. Они хорошие, надежные, поэтому пусть катаются и дальше, — разрешил господин Беглов.

Он коснулся сложной темы: — Также по вашему поручению мы приступили к реконструкции драматического театра. Вы были там, видели его. Наценты взорвали его, мы разобрали завалы и практически приступили к работам.

Губернатор не сказал, что же там увидели. А было бы хорошо, многие до сих пор ждуть этого. Ведь если ничего, то это тот случай, когда ничего — лучше чем что бы то ни было. Но, видно, это был не тот случай. Все-таки сегодня был праздничный день.

— Очень важно, вы говорили, уделять внимание общественным пространствам, —

говорил губернатор. — Мы восстановили два парка: парк 50-летия Победы, городской сад, Владимир Владимирович, о чем вы говорили, это построили два новых фонтана: один большой — светомузыка, а другой, ваш подарок детишкам, — это шутиха, как у нас в Петергофе построен!

И вот про это лучше бы не надо. Фонтан со светомузыкой в разрушенном городе, так же как и шутиха, жители до сих пор могут принять за демаскировку, а не надо бы.

— И конечно же, один из подарков, который мы сделали, — это памятник Александру Невскому. Мариупольцы очень любят приходить к этому памятнику, он наш защитник, — с теплом в голосе произнес Александр Беглов.

Хотелось бы, чтобы были защитники и посерьезней. Но эти приходят сами. — В указанные сроки мы восстановили филармонию, наши строители, вы в ней были. Получилось хорошо, с хорошим качеством! — продолжил Александр Беглов.

— Закончили? — с сомнением переспросил господин Путин.

— Да, полностью завершили. Вы там были, видели, — подсказал президенту губернатор.

Александр Беглов понимал, что Владимир Путин не может помнить все места, где побывал, и по-доброму пояснил, что там, в филармонии, ступала нога президента.

— Практически немножко оставалось, — президенту, очевидно, не понравилась уговоренная ему губернатором роль.

Он дал понять, что и сам может все вспомнить. Даже то, что не до конца все сделали. — Там чуть-чуть оставалось, — сразу согласился Александр Беглов, — но это уже в результате эксплуатации приведут все в порядок!

Это уже не дело Петербурга, дал он понять. Не царское то есть дело. Губернатор перечислил, над чем работает: — Инфекционно-педиатрические отделения, спортивный комплекс с бассейном «Нептун» — полуразрушенный, вы тоже его видели... Стадион «Азовец»... Дворец культуры металлургов — просили жители... Сквер Куинджи с фонтаном — он тоже находится в плохом состоянии... Детский развлекательный комплекс — для детишек надо тоже создавать соответствующую инфраструктуру... Кинотеатр, о чем вы говорили, Владимир Владимирович...

НОВОСТИ — С3

Расчленение Минской группы

США, Франция и Россия вступили в гонку за лидерство в урегулировании армяно-азербайджанского конфликта

После фактического распада Минской группы ОБСЕ по карабахскому урегулированию три ее бывших сопредседателя — США, Россия и Франция — повели борьбу за звание главного посредника в урегулировании. Во вторник в Кремле категорично заявили: единственной «дорожной картой» к миру остаются трехсторонние договоренности России, Азербайджана и Армении. Заявление прозвучало на следующий день после состоявшихся в США переговоров госсекретаря Энтони Блинкена с его коллегами из Армении и Азербайджана Араратом Мирзояном и Джейхоном Байрамовым. Свое посредничество предлагает и глава МИД Франции Катрин Колона.

Состоявшаяся в понедельник вечером в Арлингтоне (штат Виргиния) встреча глав дипломатических ведомств США, Армении и Азербайджана стала инициативой госсекретаря Энтони Блинкена. После того как 23 апреля азербайджанские военные, несмотря на протесты Еревана, установили контрольно-пропускной пункт в Лачинском коридоре (соединяет Карабах с Арменией), глава Госдепартамента США развил бурную дипломатическую активность. Проведя телефонные переговоры с премьер-министром Армении Николом Пашиняном и президентом

Азербайджана Ильхамом Алиевым, Энтони Блинкен затем пригласил к себе глав дипломатических ведомств двух стран. «Диалог — это ключ к достижению долгосрочного мира в регионе Южного Кавказа», — написал он в Twitter накануне встречи в Арлингтоне.

Между тем обещание господина Блинкена с лидерами двух стран показало: Баку и Ереван придерживаются диаметрально противоположных оценок новой реальности, возникшей в регионе после установок азербайджанского КПП, рядом с которым появился билборд с надписью на трех языках — русском, английском и азербайджанском: «Вы въезжаете на территорию Азербайджанской республики».

Премьер-министр Пашинян подчеркнул, что шаги, предпринятые Азербайджаном в Лачинском коридоре, направлены на последовательную реализацию политики этнической чистки в Нагорном Карабахе и полного изгнания армян из региона. Премьер-министр подчеркнул важность адекватного реагирования международного сообщества на действия Азербайджана, подрывающие региональную безопасность, — сообщила 29 апреля, после разговора с Энтони Блинкеном, пресс-служба Никола Пашиняна.

мировая политика — С6

Газ остался в земле

Добыча в РФ в первом квартале упала на 10%

По данным «Ъ», добыча газа в РФ в январе—марте снизилась на 10% год к году, до 180 млрд кубометров, в марте — также на 10%, до 61 млрд кубометров. Добыча «Газпрома» продолжает снижаться на фоне падения экспорта в ЕС, и в первом квартале монополия снизила производство газа почти на 18%. В то же время добыча крупнейших независимых производителей — «Роснефти» и НОВАТЭКа — растет. По мнению аналитиков, эта тенденция будет сохраняться на протяжении всего года за счет увеличения мощностей уже запущенных проектов.

Добыча газа в РФ в первом квартале 2023 года упала на 10% по сравнению с аналогичным периодом 2022 года, до 180 млрд кубометров, сообщили «Ъ» источники, знакомые со статистикой. В марте производство газа также упало примерно на 10%, до 61 млрд кубометров.

Основной объем снижения добычи приходится на «Газпром». С начала года компания перестала раскрывать статистику по добыче газа. Согласно данным источников «Ъ», объем добычи «прочих недропользователей», который практически полностью отражает добычу «Газпрома», в первом квартале упал на 18%, до 117 млрд кубометров, в марте — также на 18%, до 39 млрд кубометров. «Газпром нефть» также сильно сократила добычу — на 18%, до 8,6 млрд кубометров, в первом квартале, а в марте — на 22%, до 2,3 млрд кубометров. В «Газпроме» эти данные не комментировали.

Крупнейший независимый производитель НОВАТЭК за три месяца 2023 года добыл 20 млрд кубометров, что примерно на 1% больше, чем годом ранее, однако в марте добыча компании выросла сразу на 6%, до 7 млрд кубометров.

Более чем на 70%, до 19,7 млрд кубометров, добычу газа за первый квартал нарастила «Роснефть». В марте производство газа компании выросло на 65%, до 6,7 млрд кубометров. Нефтекомпания продолжает вводить мощности «Роспана», который в текущем году выйдет на «полку» в 21 млрд кубометров, при этом в десять раз год к году выросли проектные мощности Харампурского месторождения.

Добыча газа другими крупными нефтяными компаниями — ЛУКОЙЛом, «Сургутнефтегазом» — в марте снижалась на фоне сокращения добычи нефти. Так, ЛУКОЙЛ в январе—марте сократил добычу на 3%, до 4,6 млрд кубометров, в марте производство незначительно снизилось, до около 1,6 млрд кубометров. «Сургутнефтегаз» за первый квартал снизил показатель на 14,5%, до 1,8 млрд кубометров, за март — на 14%, до 630 млн кубометров. Падение добычи в РФ является следствием значительного сокращения поставок «Газпрома» в страны ЕС после начала военных действий на Украине. ЕС — исторически крупнейший рынок для компании, но сейчас поставки идут только по «Турецкому потоку» и на минимальном уровне — через территорию Украины.

деловые новости — С9

Билеты разлетелись в разные стороны

К праздникам зарубежные направления подешевели, внутренние — подорожали

Авиабилеты на майские каникулы по самым популярным направлениям внутри РФ подорожали год к году в среднем на 10%, выискивал «Ъ». Однако наиболее востребованные зарубежные рейсы в основном подешевели. События «Ъ» в авиакомпаниях объясняют тенденцию увеличившейся до двух недель глубиной бронирования и высокой базой прошлого года. Тем не менее эксперты отмечают, что перелет в Турцию сейчас в среднем вдвое дороже, чем в 2019 году, и рост турпотока за пределы РФ может сдержать ослабление рубля.

Перелеты по самым популярным туристическим направлениям в РФ подорожали год к году в среднем на 7–10%, тогда как перелеты за рубеж в основном подешевели, показал опрос «Ъ» трех билетных агрегаторов. В список наиболее востребованных городов вошли Москва, Санкт-Петербург, Сочи, Калининград, Минводы и Екатеринбург. Стоимость билетов в один конец рассчитывалась с 28 апреля по 11 мая, поиск и покупка — в течение месяца до вылета.

Так, по совпадающим оценкам «Авиасейлс» и OneTwoTrip, перелет в Москву и Петербург из российских городов на майские праздники в среднем вырос в цене на 9%. Билет в Москву обошелся, по данным «Авиасейлс», в 7,9 тыс. руб., в Петербург — 9,1 тыс. руб., у OneTwoTrip — в 6,4 тыс. руб. и 6,6 тыс. руб. соответственно. Перелет в Калининград стоил от 6,9 тыс. руб. до 11,9 тыс. руб. (плюс 11% к 2022 году). Наиболее популярным южным направлением у «Авиасейлс» оказались Минводы: 12,1 тыс. руб. (рост на 10,5%). Билеты в Сочи у обоих агрегаторов снизились в цене: на 12,5%, до 7,3 тыс. руб., у OneTwoTrip и на 7,5%, до 12,1 тыс., у «Авиасейлс». Среди подешевевших направлений OneTwoTrip выделяет также Екатеринбург (6,5 тыс. руб., минус 10%).

Из зарубежных направлений у «Авиасейлс» лидирует по популярности Стамбул (снижение цен на 20%, до 24,6 тыс. руб.) и Анталья (падение на 36%, до 24,5 тыс. руб.). Удешевление билетов в Стамбул в OneTwoTrip составило 38%, до 19,5 тыс. руб., почти так же упали в цене билеты в Анталья — до 17 тыс. руб. Перелет в Ереван подорожал на 5%, до 20,8 тыс. руб. (а у OneTwoTrip подешевел на 27%, до 13 тыс. руб.), в Ташкент — также на 5%, до 21 тыс. руб. (у OneTwoTrip удешевление на 27%, до 11,6 тыс.).

деловые новости — С9

Подписной индекс 50060 П1125